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Az uj törvénykezési 
rendtartás.

Ha a je le k  nem csalnak, az uj tör
vénykezési rendtartás szeptember havá
ban mégis életbe lép, s ezzel a szóbe
liség és közvetlenség elve igazságszol
gáltatásunk egész terllletén megvalósul. 
Az uj törvénykezési rendtartás nem ta,- 
lálja készületlenül bíróságainkat, mert 1 
a több mint egy évtizede hatályban levő ! 
sommás eljárás már a szóbeliség elvét 
az ügyek eddig is jelentékenyebb több
ségét képező törvénykezési területen 
megvalósította, most már az ugyanezen 
elv az összes ügyekre alkalmazást fog 
találni.

A szóbeliség és közvetlenségnek az 
igazságszolgáltatásban való előnyeit nem 
kell felfedeznünk, csupán arról lehet 
szó, hogy vájjon miféle változásokat fog 
eszközölni az uj rend a törvénykezés 
egész vonalán, s hogy ezen változások, 
mennyiben befolyásolják az igazságszol
gáltatás menetét. Kétségtelen, hogy az 
uj rend elsősorban az igazságszolgálta
tás gyorsaságát fogja eredményezni, mert 
az eddig érvényben levő sok alaksze
rűséghez kötött írásbeli eljárás mellett 
—  s pedig az esetek túlnyomó több
ségében —  igazságszolgáltatásunk szer
felett hosszadalmas volt, egy-egy rendes 
per évekig elhúzódott, amíg befejezés
hez juthatott. A gyorsaság nem esik és 
nem is eshetik az alaposság rovására, 
mert a közvetlen szóbeli érintkezés a 
bírósággal minden esetre a legalkalma
sabb eszköz a tényállásnak minden 
irányban való felderítésére és megvi- 
lágositására s inkább hozza olyan hely 
zetbe a bírót, hogy tisztán lásson az 
ügyben mint az akták rengeteg halma
zán keresztül. Sok tekintetben az igaz
ságszolgáltatást az uj rend olcsóbbá is 
teszi, habár ép az a körülmény más
részről az ügyek számának emelkedését 
is fogja eredményezni, s igy a két té 
nyező végeredményében ki fogja egyen
líteni egymást. A bíróságok munkája 
jelentékenyen szaporodni fog, mert a 
társasbirói rendszer mellett, melynek 
elsőfokban való feutartása ellen igen 
sok érv szól —  sokkal több bíró tevé
kenységét fogja igénybe venni már a

per előkészítés folyamán is mint je len 
leg. Feltétlenül szükségessé teszi az uj 
rend a hivatali helyiségek szaporítását 
és bővítését, miért is már eleve meg
kockáztatjuk azt az állítást, hogy a mi 
nem is olyan régen épült törvénykezési 
palotánk is szűknek fog bizonyulni. A 
bírói létszám jelentékeny szaporítása 
illetve emelése sem lesz elkerülhető.

Kétségtelen, hogy az uj törvényke
zési rendtartás emelni fogja a törvény- 
széki székhelyek —  igy Újvidék —  
forgalmát is, mert a bíróságokkal való 
közvetlen érintkezés hozza magával, 
hogy akinek a törvényszéki székhelyen 
ügyes bajos dolga akad, az —  habár a 
rendes eljárásban az ügyvédi kényszer 
meg is marad —  többször fel fogja k e 
resni azt a törvényszéki várost, ahol 
dolga van.

Mindent egybevéve az uj rendtől 
csak üdvös eredményeket várhatunk, 
de kétségtelen, hogy az átmenetnek is 
meglesznek a kezdet nehézségei, melyek 
azonban, mindannyiszor, amikor uj in
tézkedésről és rendről van szó —  ki 
nem kerülhetők. Bíróságaink bizonyára 
állani fogják a reájuk háramlandó fe
lelősség teljes nehéz m unkájukat s igaz
ságszolgáltatásunk tekintélyét az uj rend 
még jobban emelni fogja.

Az uj törvénykezési rendtartás sok 
tekintetben hozzá fog járulni a magyar 
nemzeti állami eszme megvalósításához, 
mert — habár bíróságaink mint eddig 
is tolmács utján a nem magyar ajkú  
fe lekkel is érintkezhetnek —  mindenki 
elöbb-utóbb be fogja látni a közvetlen 
megértésben rejlő előnyüket, s minthogy 
— I galább ez feltehető — ennek fo ly
tán a felek a közvetlen érintkezést fog
jak  keresni, feltehető és válható, hogy 
az uj rend csak fokozni fogja idegen 
ajkunknál is —  a magyar nyelv isme
retére való törekvést, ami elvégre ép
pen olyan érdeke leend a nemzetisé
geknek, mint nekünk.

Egészben tehát a legnagyobb biza
lommal és reménnyel vagyunk eltelve  
az uj rendtartás iránt, de a jövő fogja 
megmulatni csupán, hogy sejtéseiuk va
lóra fognak e válni.

H z újvidéki nemzeti munkapárt 
uéorehajtií öizoltsáiánalí M ise .

Vasárnap f. hó 22-én a nemzeti munka
párt végrehajtó bizottsága Qrossinger János  
elnök elnöklete alatt látogatott gyűlést tartott, 
melynek tárgyát a március 15 iki D.M.K.E. 
ünnepély alkalmából a pártot ért sérelem 
képezte.

Az ügy előzményei ismeretesek, ugyanis 
a DMKE. újvidéki fiókjában, ezen kizárólago
san kulturrnissziókra hivatott egyletben, egy 
idő óta olyan pártpolitikai velleitások mutat
koztak, hogy már magában az a körülmény, 
hogy az ünnepélyt az egyesület rendezi, váro
sunk nemzetiségi viszonyaira való tekintettel 
se nem mutatkozott nagyon oportunusnak; 
mindazonáltal, tekintettel arra, hogy az egye
sület részéről tisztán társadalminak jelzett 
ünnepélyről volt szó, joggal el lehetett várni, 
hogy —- aiui eddig még egyetlen márciusi 
ünnepélyen sem történt meg, habár annak 
szónokai különböző pártokból is kerültek ki — 
ezt a kegy elet es és hazafias ünnepélyt egy 
dissonans hang sem fogja megzavarni, sanap 
méltóságának megfelelően az ünnepély eme 
nap emlékének, a dicső márciusi napok nagy
jai kegyeletének fog szenteltetni, ami eddig 
mindig oly alapvonásként húzódott végig az 
ilyen ünnepségeken; hogy soha a pártok 
közötti szenvedélyek felkeltésére okot nem 
adott. Kétszeresen fontos jelentősége van 
ennek különösen nálunk, ahol igazán hazafias 
misszió számba megy az, ha a polgárok közötti 
egyetértést ápoljuk, s senkinek politikai meg
győződését. vagy hitvallását nem bántjuk, még 
kevésbé sértjük, mert egyfelől kifelé demons
tráljuk azáltal összetartásunkat, ra á s f  e I ő 1 
emeljük ezzel az ünnepség fényét és jelentő
ségét. s súlyt adunk a márciusi napok iránti 
igaz kegyeletnek.

Ismeretes dolog az is, hogy a D.M.K.E. 
vezetősége — kizonyára ilyen intencióktól 
vezéreltetve — az ünnepségben való részvé
telre felszólította a magyar Kaszinót, a dalár
dát, sőt külön meghívta, illetve értesítette a 
munkapárt vezetőségét, arról nem is szólva, 
hogy a belépődíj ellenében rendezett ezen 
ünnepélyen minden politikai pártállásu egyén 
azzal a jogos feltevéssel vett részt, hogy ott 
politikai érzületében megtáraadtatni, s hazafias, 
hangzatos frázisokba bujtatott invektivákkal 
illettetni nem fog, s arról nem is szólva, hogy 
az ünnepély egyben ifjúsági ünnepély is lévén, 
joggal el lehetett volna várni, hogy a szülök 
politikai meggyőződésének lebecsülésével és 
nyilvános kipellengérezésóvel a gyermekek 
lelkében a szülök iránti tiszteletét lerontatni 
nem fog. Szóval fel lehetett és fel kellett 
tenni, hogy egy komoly, méltóságteljes, hazafias 
ünnepélyben lesz részünk, melynek keretében 
a márciusi napok történeti nagy fontossága 
fog hazafias és kegyelstes szellemben kifeje
zésre jutni, nem pedig egy függetlenségi poli
tikai kortesbeszéd, mely a legaktuálisabb 
politikai témák fejtegetésével arra fog H ib á i
mul szolgálni, hogy az ott megjelent munka
pártiakat, kiknek sorában dr. Jz/ezák Sajos 
országgy. képviselőnk is jelen volt, olyan 
invektiváknak, sőt insultusoknak teszi ki, mely 
a vendégjog legelemibb szabályaival homlok- 
egyenest ellentétben áll.

Ismeretes dolog az is, hogy a DM.K.E. 
elnöke eme fentebb ismertetett felfogásunkat 
maga is honorálta akkor, midőn hírlapikig is 
kijelentette, hogy dr. Vas dános ünnepi szónok
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a március 15-iki ünnepélyen, tudta, beleegye
zése nélkül, sőt jól ismert intenció ellenére a 
napi politikát érintő beszédet mondott, s ép 
•zért indíttatva érzi magát, hogy az elnökség
ről lemondjon.

Ezek az előzményei annak az ügynek, 
mely a pártértekezlet tanácskozásának tárgyát 
képezte, mert a párt vezetősége abból a he
lyes felfogásból indult ki, hogy egy ilyen, a 
pártot mélyen sértő, sőt direkte provokáló 
insultust megtorlás nélkül maga felett elvonulni 
nem hagy.

$rossinger János pártelnök ismertette a 
végrehajtó bizottság előtt a fenti tényállást, 
rámutatott arra is, hogy a párt méltósága és 
tekintélye parancsoló szükséggé teszi, hogy az 
olyan egyesület ellen, mely az ilyen eljárással 
azonosítja magát, a párt közönbös nem ma
radhat, s minthogy az egyesület részéről a 
munkapárt megfelelő elégtételben még mind 
ez ideig nem részesült, indítványára az érte
kezlet elhatározta, hogy az egyesület munka
párti tagjai — a pártot ért ezen sérelemért — 
az egyesületből kilépjenek, amely egyesületből 
való kilépést a bizottság a párt tagjaira nézve 
partkérdésnek is tekinti.

3)r. Jz/ezák Sajos képviselő, aki az 
ünnepélyen jelen volt, ismertette a beszédnek 
— melynek hiteles szövegét megszerezni ma 
már nem lehot — egyes általa feljegyzett 
részeit, melyek mélyen sértik a pártot s felette 
alkalmasoknak tekinthetjük arra, hogy — 
amennyiben megtorlás nélkül hagyatnak —- 
a párt tekintélyén és méltóság: n üssenek 
csorbát. Utal arra, hogy a szónok által annyira 
kiszínezett elnyomatás korszakára jellemző, 
hogy a szónok ilyen beszédet egyáltalán el is 
mondhatott.

De hogy tisztán és világosan lássunk a 
dologban, dr. Szlezák képviselő ismertette a 
beszéd következő passzusait:

„A tanár ur abból indult ki, hogy a 
nemzet még soha ilyen hangulatban nem 
ünnepelte meg március tizenötödikét, mint 
az idén. Csak Jeremiás siralmainak, vagy 
csak megkötözött gályarabok mélységes és 
izzó gyűlöletének hangján lehetne ma beszélni 
azokról, akik a márciusi szabadságeszmék
ből karrikaturnt csináltak. Mivé tették sajtó- 
szabadságunkat ? Kitörölték, letiporták joga
inkat és uj bilincseket raktak a nemzetre.

Akik ezt tették és támogatták és az 
utca jogát nem ismerték el, nem is méltók 
arra. hogy az igaz hazafiakkal együtt 
ünnepeljenek. A hazafiság nem ünnepelhet 
együtt a hazafiasaitokkal, az önzetlenek 
nem ünnepelhetnek együtt a cinikus önzők
kel, március 15-ike az utca ünnepe volt és 
ha az utca népét erőszakkal visszaszorítani 
akarják, az rombolni fog.“

Utal a képviselő arra is, hogy már előre 
hallatszott, hogy az ünnepi szónok beszédében 
aktuális pártpolitikai thémákat fog érinteni, 
sőt erős támadást fog intézni a nemzeti mun
kapárt ellen, mégis az a körülmény, hogy az 
ünnepélyen a tanulóifjúság is jelen lesz, szinte 
hihetetlennek tüntette fel a hirt. mert kizárt
nak kellett tartani, hogy egy tanár egy kegye
letei és hazafias ünnepélyen, amelyen meg
hívott vendégek voltunk mi is, a nemzeti 
munkapárt tagjai és amely ünnepélyen jelen 
volt a tanár úr tanítására és nevelésere bízott 
ifjúság is, ne rendelkezzék a tapintat, belátás 
és jólneveltség ama minimális fokával, amely 
tiltja a vendégek sértését, a gondjaira bízott 
ifjúság lelkének izgató és gyűlölködő frázisok
kal való megmótelyezósét és egy olyan hely
zetnek a teremtését, hogy a tanulóifjúság a 
hazafias ünnepélyen saját tanárja szájából hallja 
szüleinek gyalázását.

A pártértekezlet ezek után, tokintettel 
arra, hogy az egyesület részéről miudezideig 
megtelő elégtételben nem részesült, 8 mert az 
egyesület választmánya az egyesületi elnök 
a párt által is elégtételül elfogadott nyilatko
zatával ezideig magát nem azonosította, elha-

tároztn, hogy tagjai az egyesületből kilépnek 
s magát az eseményt pedig az arra illetékes 
fórumok előtt ismertetni, s azokat megfelelő 
intézkedések megtételére felszóllitani fogja.

Az ipar
és a társadalom.

„A munka — az imádság után —  a 
legszontobb isteni tisztelet. A munkás kéz 
sikere a világon a legelső diadal.“

Jókainak ezen mondása éles ellentét
ben áll a mai társadalmi fölfogással, 
mert hiszen tudjuk hogy a legtöbb szülő 
azzal fenyegeti hanyag tanuló fiát „Ha 
nem tanulsz inas lesz belőled!“ Jellemző 
fölfogása, furcsa Ítélete ez a társadalom
nak —  az iparról.

De vájjon mindig ily lenézőleg nyi
latkoztak az emberek az iparosról ? Nem. 
Régebben más volt a fölfogás.

A segédek tisztelték, becsülték mes
terüket és annak családját. Amikor a 
munka szünetelt, együtt társalogtak, szó
rakoztak. Vasár- és ünnepnapokon együtt 
mentek templomba, d. u. a polgári Casi- 
uóba. A hétköznapi pihenők alkalmával | 
a segédek és a mesterek együtt társa
logtak, munkákat tervezgettek.

A régi időben a családi és keresztény j 
fölfogás, a mester és a legény ügyessége, 
számos polgári erénye —  mint egy nagy 
társadalmi iskola —  az ipari élet virág
zásának alaposzlopai voltak.

Idővel minden megváltozik. Ez egy
szer megdönthetien igazság. A világ ha
lad. Törvényes intézkedések, társadalmi 
intézmények, modern igények és számos 
indító okok hozzájárultak az ipari viszo
nyok megváltozásához is.

De most már az a nagy kérdés nyo
mul előtérbe, hogy vájjon az általános 
fejlődés és haladás szerint az ipari élet 

j viszonyai javultak-e, vagy rosszabbodtak?
Aki egy mesterséget v. munkát ért,

{ az nem vész el, mert a munka Isten ál
dása: a munka jövedelmet és exiszt.en- 
ciát biztosit az embernek.

De nekem úgy tűnik föl, hogy ma- | 
napság minden életpályán, a műhelyek
ben és munkaházakban nyomasztó fárad
ság jár az emberi tevékenység nyomában 
Ez a fáradság és gyötrődés nemcsak a : 
munkás ember kérges tenyerén tapasz- | 
falható, nyoma van ennek a tanult em- 

; bér arculatán is. A lelkes és kitartó  
i munka nyomában nagyon gyakran ered

ménytelenség jár. Hányán dolgoznak egész 
nap becsülettel : sokan még az éjjelt is 
nappallá teszik, amellett takarékosak és 
mégsem lukiadnak előre

Erre é.s még nagyon sok társadalmi 
jelenségre csak részben lehet, feleletet 
adni. Mert ha az iparos nagy szorgalom
mal, a mindennapi életszükségleten kivid 
valamit félre is rakhat, az még mindig 
nem a kívánt és méltányos földi jólét, 
Az iparos szakképzettsége és társadalmi 
mozgékonysága kívánni valót hagy maga 

| után, azért nincs tekintélye ennek a ve- 
j zet.őszerepre hivatott társadalmi közép- 
| osztálynak.

Ú jv id é k i H irla p
Ezért elsősorban magukat, az iparo

sokat kell okolnunk; vád illeti továbbá 
azokat a tényezőket, akik a magyar ipar
fejlődését közvetve vagy közvetlenül meg
akasztották; s végül visszavezethető a 
baj —  zilá lt társadalmi viszonyainkra.

Az iparos életében három kort lehet 
megkülönböztetni:

a) a ta nőnek őrt ;
b) a legéuy v. segédkort:
c,) az önálló v. mesterkovt.
Nézetem szerint az elsőnek v. is a

tanonckornak van a legnagyobb jelentő
sége. Ebben a korban rakódik le az alap 
(a fundamentum), amely mindenben a 
legfontosabb. Tudjuk, hogy mily csekély 
azoknak a száma, akik i p a r i s k o l á t  
végeznek el. A tömeg mint. tanonc sajá
t ít  el egy iparágat az illető mesternél.

Ez neveli, oktatja az ipari pályára 
adott fiút Ettől az uj nemzedéktől függ 
az iparososztály jövője.

Arról kell tehát gondoskodni, hogy 
az utána növekedő nemzedékek a mai 
kornak megfelelő intelligenciát elsajátít
sák, hogy kellően érvényesülhessenek.

És most kérdezem, hogy gondoskodilc-e 
a társadalom, avagy maga az iparosztály 
—  művelt, képzett és tekintélyes utó
dok ról?

A társadalom fölfogását már jellemez
tem e sorok elején. Azt már ismerjük. 
Előfordul — de csak kivételesen —  hogy 
egyes szülők, nem azért mert esetleg rossz 
tanuló a fiuk —  hanem elvből é.s belső 
meggyőződésből terelik a fiút az ipari 
pályára. Jobban is boldogul a gyalupad 
v. az üllő mellett, mint, akárhány diplo
mával rendelkező u. n. ideiglenes minő
ségű, fizetésnélküli, gyakornokjelölt.

(Folytatjuk.)

Kulturproblemák.
(Folytatás.)

Oktatásügyünk szabad fejlődéséhez szük
séges, hogy az iskola lelke — a tanító — 
szabad kézzel dolgozhassak. A tanító műkö
désének korlátozása ártalmára van az iskolá
nak, mert amilyen a tanító, olyan az iskola. 
Addig, inig j). o. a járásbiró annyira szabadon 
látja el munkakörét, hogy még hivatalos órája 
sincs és csak akkor köteles feljárni hivatalába, 
ha tárgyalása van ; addig a tanító görnyed a 
burenukratiznnis nyomása alatt. A számára 
előirt tantervet — mint szigorú marsrutát — 
be kell tartania, pedig a közismeretterjesztés 
és a nevelés, a lokális viszonyok szerint egy 
mástól elütöen különbözik. Az iskolának életre 
nevelő feladata, a spanyolcsizmás tanterv 
kötelezettsége által, tlluzóriussá válik. A tanító 
minden idejét a taniervben előirt anyag fel
dolgozására kénytelen fordítani, mert ezt, szá- 
monkérik tőle; a lokális viszonyok szerinti 
nevelést pedig elhanyagolni kénytelen.

De vájjon érett-e a tanítóság arra, hogy 
működésében szabad kezet nyerjen? Bátran 
mondhatjuk, hogy igen.

A magyar tanítói kar, úgy általános mű
veltségére nézve mint szakképzettségét tekintve 
kétségen felül megüti azt a mértéket, mely 
az ügyeit önállóan vezetni hivatott testületek

d ivatáru h ázán ak  TAVASZI ÚJDONSÁGAI
megérkeztek, a l e g n a g y o b b  választékban kaphatók és a tisztelt vevőközönségnek 
8_12 bármikor készséggel beuiutattatnak.



részéről kívánatos. A speciális pedagógiu te
rén, névleg a didaktikában és inetódikában, 
országszerte élénk élet és elismert eredmény 
tapasztalható. Számos magas nívón álló tanítói 
szaklap, iskolai és szociálpedagógiai szak- 
könyvek, újabb és újabb nevelési eszmét vet
nek föl és tárgyalják a gyermek lelki vilá
gában megfigyelt pszichológiai tapasztalatokat.

Itt az ideje, hogy ezt a társadalmi osz
tályt eddigi kiskorúsága alól teljesen fölsza
badítsuk és több joggal fölruházzuk. Az isko
laszékek (gondnokságok), mint ellenőrző ható
ságok, eltörlendők és csak ott liagyandók meg, 
ahol erre szükség van. A tanító — miként az 
orvos — hivatalból legyen tagja a községi 
képviselőtestületnek. Hogy mennyire emelné 
ez a reform a tanító tekintélyét és mennyire 
üdvös lenne ez az iskolára nézve, az kézen
fekvő

Lássunk egy esetet.
A felekezeti iskolákat államosították. A 

község felizólittatott, hogy az állami iskola 
femartási költségeihez szavazzon meg bizo
nyos összeget. A község képviselőtestülete, 
nevezett célra évi 200 K hozzájárulást szava
zott meg. Mikor az iskola az első évi hozzá
járulást a községtől kikérte, újból összeült a 
kupaktanács, csavart egyet a dolgon és el
határozta, hogy a megajánlott hozzájárulási 
összeget nem adja ki évről-óvre, hanoin azt 
tőkésíti és 10 év múlva a fölszaporodott tö
kének évi kamataival járul az állami iskola 
dologi szükségleteinek fedezéséhez.

íme az első hatázoaat szerint, az illető 
állami iskola 10 év alatt 2000 K segélyben 
részesült volna, az elcsavart határozat értel
mében ettől megúsztatott, sőt a 10 év múlva 
évről-évre esedékes kamat is oly csekély, 
hogy szót se érdemel. Ha a tanító hivatalból 
helyet foglalna a képviselőtestületben, akkor 
ilyen és hasonló esetekben az iskola érdekeit 
megvédhetné.

Exponált vármegyénkben fontos szerepet 
tölt be a néptanító. A magyar állameszme ter
jesztése — az idegen faj egybeolvasztó tö
rekvés tekintetében — a nemzetiségi vidéken 
működő tanítói kar jelentékeny munkásságot 
fejthet ki. Jelenlegi védtelen helyzetében azon
ban, reformáló tevékenységének nem lehet 
üdvös eredménye Bizony nem igy áll a dolog 
Németországban. Ott a lengyel határokon mű
ködő tanítók külön személyi pótlékot élveznek 
es nehéz működésükben az összes oktatásügyi 
es közigazgatási hatóságoknak szigorúan meg
hagyott kötelességük a tanítót támogatni.

Erre vau égető szükség nálunk is, főleg 
nemzetiséglakta vidékeken. Föl kell szabadí
tani a néptanítót eddigi kiskorúsága alól, el 
kell látni a legmesszebb menő önállósággal és 
föl kell ruházni mindazokkal a jogokkal, me
lyek működésének eredményes betöltését és a 
népiskola szabad fejlődését biztosítják. Szabad 
népiskola — ez a gondolat töltse be lelkünket 
és az oktatói függetlenség csillaga ragyogjon 
felénk, hogy vége szakadjon a titokban folyó, 
a nerazettesten vágódó kultúrharcnak és győ
zedelmesen haladjon előre kitakarított utján — 
az egységes magyar népoktatás. f

1914. március hó 25.

W T  L A K Á S !
4 szobából és megfelelő mellékhelyiségekből 
álló modern lakás, egy gyermektelen házaspár 
részére / .  évi május /-tői, esetleg jul/us 1-tőt 

kezdve kerestetik.
Az ajánlatok e lap perkesztőségéhez 
cimzendök ! ................ .... 2—3

H Í R E K .
Bizottsági ülés A gazdasági bizottság 

folyó évi március hó 24-én d. u. 5 órakor 
ülést tartott c/r. 2>enjetrov/cs V/adiirjir polgár- 
mester elnöklete alatt, a következő tárgy- 
sorozattal :

1) Az újvidéki egyházközségek kérvényei 
a néptanítók lakpénzének rendezése iránt.

2) Az újvidéki muukásgimnázium kérvénye 
segély iránt.

3) Magyar György és társai kérvénye Ep
res-utca kinyitása iránt.

4. Reichl Ferenc kérvénye az aszbeszt- 
gyár céljaira átengedett terület vételárának 
részletekben való fizetése iránt.

5) Trischler Aladár kérvénye tisztviselő- 
telep átengedése iránt.

6) Nagy Lajos kérvénye szőllőtelepi épít
kezés engedélyezése iránt.

7) Városi tanács javaslata a régi gimná
zium átalakítása tárgyában.

8) Kron Károly kérvénye gyártelepe tu
lajdonjogi korlátozásának megszüntetése iránt.

9) Fiiipán Jakab kérvénye lakpénz ki
utalványozása iránt.

Eljegyzés. Trischler Aladár vár. szám
vevő jegyet váltott Kozma Géza maradéki 
ref. lelkész kedves és szeretetreméltó leányá
val, Margittal.

Az idol fősorozás. A hivatalos lap mi
napi száma közölte Hazai Hamu báró, honvé
delmi miniszternek azt a rendeletét, melysze
ri nt az idei fősorozás április 22-től junius 20-ig 
lesz megtartva.

A Katbolikus Kör társasvacsorája. A
beltéri Katbolikus Kör vasárnap este saját 
helyiségében a tagok nagy részvétele mellett 
társasvacsorát rendezett, a nemes szórakozás 
és az egyesületi szellem istápolása végett.

Katonai hangverseny. Házi ezredünk, a
6. sz. gy. ezred Budapesten állomásozó zene
kara e hó 17. és 18-áti este Kovács-vigadó- 
termében hangversenyt, délután pedig a város
háza előtt térzenét rendezett.. A kitűnő hírnév
nek örvendő zenekar előadósait minden alka
lommal nagyszámú közönség hallgatta és sűrű 
tetszésnyilvánításokkal jutalmazta.

Kivándorlás. Az 1913. évben Horvát- 
Szlavonországból 12298 személy vándorolt 
ki legnagyobbrészt Amerikába.

A magyarországi szerb színtársulat 
gyásza. Lukics András, a magyarországi szerb 
színtársulat nyug. tagja, akit művészi alakí
tásairól Újvidék, a Bácska társadalma is jól 
ismer, akit a színházlátogató közönség nagyon 
megkedvelt, meghalt.

Uj szer a tiidövész ellen. Spiess német- 
országi tanár, udvari tanácsos, akinek nevét 
azóta, hogy II. Vilmos császárt kezelte, sűrűn 
emlegették, most mutatott he egy általa fel
talált tuberkulózis ellen szeri. Az uj gyógyszer, 
amely aranykuntaridin összetétel, a vénákba 
való befecskendezés utján jut a véredényekbe. 
A kísérletek különösen gógetiiberkulózisnál 
kitűnő eredménnyel jártak.

Halálozás. Márton István palánkul áll. 
csikótelepi felügyelő Budapesten, ahol gyógy
kezelték, meghalt. Elhunyta általános részvétet 
keltett Palánkén, melynek társadalmi, kultur es 
közéletében tevékeny részt vett.

Márolus 15. Rumán. A rumai Magyar 
Olvasókör megalakulása óta minden évben 
megülte a márciusi nagy napok emlékünnepét. 
Az idén már a negyedik ünnepélyt tartották.
14-én este a Has szálló nagytermében jöttek 
össze, hol Manz Győző máv. iskolai igazgató 
lendületes beszéde nyitotta meg az ünnepélyt. 
Szerepelt utána az olvasókör é n e k k a r a .  
Rissman Ilonka urleány magánjelenettel, Barna 
József szavalattal. A műsor utolsó száma 
„Az összeesküvő" c színdarab volt. melyben 
szerepellek Hűek Zsófi, Gruber Mici, Dús István, 
Gábor Károly, Hátory Antal, Mikola Mihály és 
Cárich Márton. A szépen előadott darab tet
szett a hallgatóságnak. Utána tánc volt.

Nyilvánossági jog. A közoktatásügyi mi
niszter az ujverbászi községi főgimnáziumnak 
1913/14-re megadta a nyilvánosság és érett
ségi bizonyítványok kiállításának jogát.
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APOLLO-szlnház. Ma és holnapi nagy ün
nepi műsor keretében kerül színre „ Jtz  arany 
átka“ című gyönyörű 2 felvonásos dráma és 
VJ J  megszökött ar/yós“ c. kacagtató 2 felvo
násos humoreszk. Az agilis igazgatóság e hé
ten még nagy meglepetést fog szerezni a kö
zönségnek egy gyönyörű müfilm bemutatásával.

Halálozás. P e a n i c h  József nyug. titeli 
rkath. plébános e hó 9-én életének 79. évében 
Baján elhunyt. Temetése 11-én volt a bajai 
kórházból.

A patriarkátns birtokainak bérlete. A
karlócai patriarkátus, amelynek a Délvidéken 
óriási földbirtokai vannak, elhatározta, hogy 
egyik 3000 holdas birtokát, kis parcellákban 
bérbeudja. A birtok Újvidék körül fekszik. A 
kisgazdák a parcellázás hírére valósággal 
megrohanták az uradalmak kormányzóságának 
hivatali helyiségeit és rövid pár nap alatt 
annyi volt már a jelentkező, hogy a 3000 hol
das birtok nagyon is kevésnek bizonyult a 
nagy földéhség lecsillapítására.

Villámlás, Jégeső. Az időjárás alaposan 
rácáfol a kallendáriumokra. A meteorológiai 
intézet is a rokkant jövendőmondóval együtt 
verőfényes szép tavaszt jósolt és ime még 
mindég pattog a kályhában a tűz, az utcákon 
pedig felgyűrt kabátgallérban járnak. A mese
beli tavasz, amikor a fák rügyeznek, a kertek, 
ligetek fiatal zöld köntöst öltenek magukra, 
ma még csak vágyakozó reményt jelent, ma 
még csak álom, mert az elmúlt tél hosszasan
tartó bucsuzkodása ugyancsak nehezen kelti 
életre az alvó természetet A napokban egy
szerre megfordult az időjárás. Nem szebb lett, 
hanem még csúnyább. Az egész megyén ziva
tar vonult végig, villámlással, jégesővel ve
gyesen. " *

Megakarják szüntetni a katonazenét. 
Általánosan hangoztatott, régi és jogos panasz, 
hogy a hadsereg gyalogsági tisztikarának igen 
súlyos anyagi terhe az ezredzenekar, melynek 
fentartása főleg ahol a zenekar mellékkereset
képen sehol som játszhatik, majdnem teljesen 
az amúgy is szerény javadalraazúsu tisztikarra 
nehezedik. A tisztikar becsületbeli kötelessé
gének tartja a maga ezredének zenekarát a 
mai művészeti magaslaton megtartani és ezért 
áldozatkészen viseli a néha meglehetősen nagy 
költségeket. Nagyon javítana a helyzeten, ha 
keresztülvihető volna, hogy a zenekar költsé
geihez, habár minimális összeggel is, de min
den fegyvernembeli és minden rangú tiszt 
hozzájárulna. Régi és jogos óhajtás ez, főleg 
a kis helyőrségekre vonatkozólag, ahol a ze
nekar előadását minden fegyvernembeli tiszt 
egyformán hallgatja. Az ezredzenekarok hely
zetét most nagyon nehézzé teszi az, hogy a 
hadvezetőség és a had testparancsnokság erő
sen megszólította a kereset lehetőségét. így 
például nem szabad a zenekarnak kisebb ban
dákra oszolva — 16 emberen alul — játsza
nia és azonkívül meg van szabva, hogy a 
zenekarnak egy estéért legalább lőO, vasár
nap és ünnepnap 280 korona fizetendő. Ebből 
a keresetből fedezendők a következő kiadások: 
a zenészek pótléka, ami híresebb zenekarok
nál 1000 koronára is fölmegy havonta, a kar 
mester fizetése, hangjegybeszerzés, 400 K 
átalány a szerzők egyesületének és az elő
adási jogért.

Drágakövek egységes jelzése. A keres
kedelemügyi m. kir. miniszter a törvényho
zástól már régebben nyert felhatalmazás alap
ján a méterreudszerű barátnak a drágakő és 
igazgyöngy kereskedelmében való használata 
tárgyában rendeletet bocsátott ki. E rendelet 
értelmében a közforgalomban a drágakövek és 
igazgyöngyök súlyának meghatározására mér
tékegységül az 1907: V. t.-c. 5. §-ban meg
állapított mértékegységeken kívül a decigramm 
kétszerese (2 milligram) is használható méter- 
rendszerű karát elnevezéssel. Közli a rendelet 
továbbá azt is. hogy a karát csak már az em
lített mértékegység megnevezésére használható 
és kihágást követ el az, aki a 2 decigrammtól 
eltérő sulyraennyisóget a karát gyanánt hasz
nál. A karátsulyok hitelesítését az állami 
mértékhitelesítő hivatalok végzik. Útbaigazí
tást tartalmaz a rendelet a hitelesítő karát- 
sulyokra és azok alakjára vonatkozólag is. A 
karátsulyok úgy első, mint időszakos hitele
sítési dija 20 fillér. A rendelet 1914. julius hó
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bén lép életbe. A rendelet teljes szövege a 
szegedi kereskedelmi ós iparkamaránál meg
tekinthető.

UJ cigaretta, öreg szivarok. A dohány
árusok rágóta panaszkodnak mar a közönség 
szivarropogiutó szokása ellen, amely egyrészt 
sok kátt okoz nekik, másrészt pedig higiéni
kus szempontból is kifogásolható. A panaszok 
eljutottak a jövedék füleihez is és belátván a 
dohányárusok igazát, hosszas tanakodás után 
most egy ujilás mielőbbi életbeléptetésére ha
tározta el magát. Az ujitás lényege az, hogy 
a jövedék ezután dobozokba csomagolta!! 
fogja árusítani a szivarokat, illetve egyelőre 
csak háromfélét, Már eddig tudvalevőleg ötös 
csomagolással, dobozban árusították a Palrnas, 
Palmitas és Dclicias szivarféleségeket, most 
pedig hasonló módon fogják árusítani a Bri- 
tunnikát, Trabukót és a Regalitást is. Ezek a 
szivarok a jövőben ötösével sárgaszürke kar
tonokba csomagolva jönnek forgalomba s a 
dobozokra bélyegszerű zárszallagot is alkal
maznak és pedig a Britanikára kéket, a Tra 
bukóra szürkét, a Regalitásra pedig sárgát. 
Ezek az ötösével csomagolt szivarok husvét- 
feor kerülnek forgalomba. Velük egyidöben 
Mirjam elnevezés alatt egy uj cigarettafajtát 
is bocsát a jövedék forgalomba, aranyozott 
véggel é^ pedig szopókás es szopóka nélküli 
formában

S Z Í N H Á Z .
Szombaton „ J J  d iákhercegnö“ operettet 

ismételte a társulat.
Vasárnap délután víg ö z v e g y  Lehár 

örökszép operettje ment zsúfolt liáz előtt. Az 
előadás pompás volt, a vasárnap délutáni kö
zönség, melynek jó része gyermekekből állott 
oly tüntető szeretettel fogadott minden egyes 
énekszámot és oly lelkesen ünnepelt minden 
egyes szereplőt, hogy vége-hossza nem volt a 
kihívásoknak és ismétléseknek, fa lé ir a  ele
gáns volt mint mindig, Je lek ! J lo n a  kitűnő 
Glavary, d(alm cs csengő tenorja pompásan 
érvényesült. P in té r € rz s i ügyes és bájos volt 
mint Valenciene Mellettük U jj  JCá/mág, Mér
tan y, S orúnk  jBánhidy, S z ilá g y i j j r a r jk a ,  
Jakács  és különösen f(á){ossy fe re n c  tűntek 
fel élvezetes játékaikkal. - Vasárnap este a 
poetikus -J á n o s  vitéz* daljáték került szilire, 
mely iránt nem nagy érdeklődés mutatkozott, 
pedig ez a darab oly specifikus magyar darab, 
zenéje olyan jellegzetesen szép magyar zene, 
hogy minél többször látja és hallja valaki, 
annál inkább kell hogy megszeresse ezt a da- j 
rabot, de hiába, a mi közönségUngnek kiszá 
mithatlan ízlése van, itt van egy kiváló tár
sulat, talán a legelső is a vidéki szintársula- i 
tok között, pompás üsszetaiiult előadásokat ! 
produkál, kiállításai meglepően szépek, a ren- j 
ilezés ügyes ötletes s mégis a közönség ér
deklődése eddig legalább érthetetlenül lanyha, 
aminek más elfogadható magyarázatot nem 
találhatunk mint azt, hogy a magyar színészet 
— az utóbbi években itt működött társulatok 
működésével némileg diszkreditálva van, úgy, 
hogy fü re d ire  vár az a nehéz és áldozatteljes 
feladat, hogy a magyar színészet régi reno
méját itt nálunk ismét állítsa helyre, ami bi
zony egy kis időbe is belekerül inig közis
mertté válik, hogy előadásai kiválóak, s tár
sulata a legnagyobb támogatásra érdemes. 
János vitéz — s ez nálunk újdonság — férfi 
volt. p ih a ry  S á n d o r a társulat kitűnő bari
tonistája, aki nagyon szépen énekel k jól is 
játszik. Poetikus Iluska volt J e le l i  J lo n a  \ 
pompás alakilás volt Szűcs J ré n  gonosz mos
tohája : remekül énekelte d(a!mos Bagó pom
pás magyaros számait. P in té r S rzs ike  mint 
királyleány, úgy játékával mint énekevei fel
tű n t: kitűnő volt U jj kKá/márj királya; ( jó 
létiét, p ía iány  és a többiek is elsőrangú ala
kítást nyújtottak. A kiállítás — mint mindig — 
elsőrangú, a rendezés ügyes, ötletes, a zene 
kar és énekkar pedig preeis és összevágó volt.

Hétfőn, március 23-án „ J t  v illám há rító“ 
cimti négy felvonásog vígjáték került előadásra 
nálunk először. A keresetlen eszközökkel dol
gozó darab melyből némileg kisugárzott a 
francia elmés pikantéria, a szép számban meg

jelent publikumot ugyancsak fölmelegitette. 
S ezt a darab ártatlan eime nem is sejteti. 
Ginette és unokaöcse: Roquettu 6 millió dol
lárt örökölnek. Az örökséget Ginettének sze
mélyesen kell átvennie Mexikóban. Ginette 
nagyon féltékeny férjére Chontenny grófra, 
azért gondoskodik arról, hogy távolléte alatt 
férje öt meg ne csalja. Ezért összeköttetésbe 
lép Roland Denisével, egy nagystílű kokottal 
s megbízza, hogy távollóte alatt foglalja el a 
grófot, hogy ne legyen ideje csapodárkodni. 
Denise elfogadja a megbízást, ö  a villámhá
rító. A gróf ezután barátját, Tnnnerout kéri, 
hogy adja ki magát Ghantenaynak és foglal
kozzék Denisével. Megtörténik. Ginette félté
kenységből megszakítja útját s visszatér. Két
ségbeesve látja, hogy Denise viszonyt, folytat 
grófi férjével, de azt nem tudja, hogy Denis 
a grófnak hiszi Tanneront. Midőn kisül, hogy 
Tauneron a gróf alteregója volt s mint ilyen 
hódította meg Denisét, Ginett.e lecsillapultan 
indult ismét útjára. Véletlenül megtudja fér
jének igazi szerelmét Marisevei, ki Ginette 
legjobb barátnője. (íinette válni készül, de 
végre kibékül férjével s vele együtt utazik 
Mexikóba az örökség átvételére. Maga az elő
állás jó volt. Minden szereplő ügyesen illesz
kedett be a keretbe. A ferfiszereplők meg
tartották, sőt fokozták eddig bebizonyosodott 
jeles kvalitásukat. Elsőrendűt nyújtóit Ujj 
.Kálmán Tauneron szerepében. Nem maradt 
mögötte J/fajtfiényi Sász/ó (Chantenay gróf). 
A föl tétlen elismerés hangján kell megemlé
keznünk JKondrát Jlonáról, aki Gillette sze
repét elragadó kedvességgel, az eleven élet 
lüktető természetességével mulatta be. A ne
gyedik felvonásban megjelent égkék toalett
jében feltűnően kedves volt s ez a bájos külső, 
remek összhangban állott a művészi játékkal. 
íDinnyésI Juliska (Marisé) is nagyon tetszett. 
Jjatai Margit (Rohm Denise) feltűnő szép 
alakjával, temperamentumos játékával fokozta 
eddigi sikereit. Nagy kedélyességet váltott ki 
a publikum köréből az a jelenet, amidőn a 
kutyakölyközés ügyében jogi polémiát folytat 
Montigny Marlottével. Az ensemble ez alkalom
mal is teljes összetanultságról tett bizonyságot 
és a fényes díszletek pedig e m e l i k  az 
általános hatást..

A heti műsorban péntek, szombat és va
sárnapra kitűzött darabok a következőleg vál
toztak : Pénteken keiül szilire Újvidéken elő
ször Verdi József halhatatlan költőnk nagy 
operája „ftigo /eho1' . Szombaton és vasárnap 
..puksi-1 nagy operett újdonság adatik, mely 
Újvidék repülőterén játszódik le. E helyi é r
dekli nagy operettre teljesen uj díszletek ké
szülték mz újvidéki repülő színhely Iétterével. 
Csütörtökön .. Cigányprímás" kerül színre 
Jzsó  M ik ló s s a l a címszerepben.

A bérlet iránt változatlanul nagy az ér
deklődés úgy, hogy már eddig is igen szép 
eredmény mutatkozik s örömmel vesszük a 
következő hirt, hogy e nagyszabású elsőrangú 
társulatnak — amilyen Újvidéken még soha 
nem volt, nap-nap után telt házak mellett 
valósággos ünnepi hangulatban folynak az 
előadások

Újvidék szab klr. város tanácsától.
7547./1914.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város a vízvezeték és 

csatornázás munkálataira nyilvános ajánlati 
versentárgyalást hirdet.

A vízvezetéki munkálatok a következő 
csoportokra oszlanak: I. Kútfúrási munkák.
II. Kutházikók építése. III. A gépház előtt 
fekvő nyers- és tisztaviz medence építései. 
IV. A vastalanitó berendezés szállítása. V. A 
központi gépház gépészeti berendezésének 
szállítása. VI. A központi gépház építési mun
kái. VII. A lakóház építési munkai. Vili Is
tálló és raktárépület. IX. A szivattyútelep 
rendezési munkálatai. X. Öntöttvas csövek és 
idomdarabok szállítása. XI. A csőhálózat fel- 
felszerelési tárgyainak szállítása. XII. A cső
hálózat felszerelési munkái. XIII A műhely-

berendezés szállítása. XIV. Víztorony építése 
XV. Vízállás távjelző, távbeszélő és villám
hárítók szállítása. XVI. Vízmérőórák ós hite
lesítési állomás szállítása.

A csatornázási munkálatok a következő 
csoportokra oszlanak: 1. A csatornahálózat 
épitési és elhelyező munkái. II. Betoncsövek 
szállítása III. A csatornahálózat vasfelszere- 
léseinelc szállítása. IV. A homokforgó ós szi 
vattyutelep építési muukái. V. A homoklbrgó 
és szivattyútelep gépészeti berendezése. VI. A 
lakóház építési munkái.

Az ajánlati költségvetés alapjául az Új
vidék sz. kir. város mérnöki hivatalában be
tekinthető tervek szolgálnak. Ajánlat tehető 
minden egyes csoportra külön külön, de több 
csoportra együttesen is. Oly kikötés, mely 
szerint valamely ajánlat csak az összes vagy 
több csoportra szóló megbízás esetén érvé
nyes. figyelembe nem fog vétetni. Az ajánla
tok kizárólag a városi mérnöki hivatalnál kap
ható ajánlati minta ós ajánlati. költségvetésen 
tehetők. Ily űrlapok, valamint a szerződés
minta együttesen a városi mérnöki hivatalnál 
20 koronáért kaphatók. A tervek ugyanott a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. A szer
ződéstervezetben megjelölt általános és rész
letes feltételek az Atlienaeuiu nyomdájában 
szerezhetők be.

Figyelmeztetnek a pályázók, hogy a mun
kálatok kivitelére olyan értelemben is lehet 
ajánlatot tenni, hogy vállalkozó uz egész mun
kái. kifizetés helyett 50 éves tőke kamattör
lesztés mellett vállalja.

Oly pályázók, akik Újvidék sz. kir. va
rosban vagy a tn. kir. belügyminisztérium fel
ügyelete alatt hasonló munkát még nem vé
gezlek, tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi 
és iparkamara bizonyítványával igazolni.

A csatornázási munkálatok végrehajtására 
nézve fontossággal bíró aljalatviszonyok fel
derítésére a város különböző helyeken próba
gödröket emeltetett, ki, melyek a pályázók 
által a kiírás tartalmi alatt bármikor meg
tekinthetők.

Az évenként 1 koronás bélyeggel ellátott 
ajánlatok szabályszerűen lepecsételve 1914. 
évi május hó 4 napjának délelőtt 12 órájáig 
a városi iktatóban adandók be, vagy posta 
utján küldendők. Az ajánlat borítéka a követ
kező felírással látandó el: “Ajánlat Újvidék 
sz. kir. város vízvezetéki ill csatornázási 
munkálatainak...........csoportjára/aira."

Az ajánlatok 1914. évi május hó 4. nap
ján délután 4 órakor a városi tanácsteremben 
fognak felbontatni, mely alkalommal ajánlat
tevők, vagy meghatalmazott képviselőik jelen 
lehetnek. Elkésve, távirati utón érkezeti, nyi
tott, valamint oly ajánlatok, melyek e hirde
tés vagy a feltételek bármely pontjának nem 
felelnek meg, figyelembe nem vétetnek. Az 
ajánlatok beadása előtt, a bánatpénzek a város
házi pénztáránál leteendők és az ajánlatokhoz 
csakis az erről szóló elismervények csatolha
tok. A bánatpénz 250000 kor: ajánlati vég
összegig 5ü/0 azonfelüli összeg után 2%. Az 
ajánlattevők a végleges döntésig ajánlatukkal 
kötelezet,tséghen maradnak es alávetik mami 
kát a közszállitási szabályrendelet 16. § a  1 1 . 
pontjában az 1901. évi III. t e. 13.. 14., 15. 
§$. alapján előirt és magyar iparvédelmet 
célzó intézkedéseknek. A város fen túrt ja ma
gának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
körül, azok számszerinti értékére való tekin
tet nélkül szabadon választhasson és hogy 
esetleg újabb árlejtést hirdessen.

Kelt Újvidék sz kir. város tanácsának 
1914. évi március hó 9. napján tartott üléséből 

d r . 2)emefro vífs V la d im ír s. k 
4 —4 kir. tanácsos, polgármester

Ingyen ráfizetés nélkül b e c s e r é l  üreg 
h a s z n ált. gramofonlemozokot újakra 
W a g n e r  . Hangszerklrály- Budapest,

I József-körút 15. — Árjegyzék ingyen.
.................... Címre ügyeljen.........................
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Nyomatott Hirschenhauser és Pillispr villanyeróre berendezett könyvnyomdájában Újvidéken.




